

湖北发动群众共同参与社会治理

房前屋后事 大家商量办

本报记者 田豆豆

浙江诸暨建立协调机制

保障老年劳动者合法权益

本报记者 顾春

“被拖欠的工资要回后，现在感觉干活有劲得很！”浙江省诸暨市一名普通保洁员王萍，近日刚经历了一次特殊纠纷——

诸暨市牛皋社区将环境卫生、垃圾分类清运工作承包给一家保洁公司负责，保洁公司聘请了王萍等13名社区居民工作。合同履行中，公司认为保洁员工作不达标，不愿结清最后两个月的6万余元工资；保洁员向社区申诉，社区便扣下了应支付给保洁公司的承包费及履约保证金共7万余元。三方形成了一个死循环，问题长时间不能得到解决。当地检察机关介入后，组织了一场调解，邀请辖区省、市两名人大代表参与，调解员从该事实、法律关系、合同签订漏洞等方面进行耐心说理，最终三方签订和解协议，保洁公司支付了剩余的全部工资，社区也将扣留款项退回。

“近年来，从事后勤保洁工作的老年劳动者越来越多，相关纠纷也日益增加。如何保护他们的权益，各部门联手解决最有效。”杭州律师协会副会长黄伟源说。

随着老龄化社会日益临近，老年劳动者越来越多，怎么为他们的劳动权益保驾护航？诸暨发挥检察机关民事检察支持起诉的职能优势，将老年劳动者与用人单位发生追索劳动报酬纠纷的案件纳入重点监督范围，检察机关与人社局共同建立追索劳动报酬协作配合工作机制，针对老年劳动者，对人社局劳动仲裁不予受理案、司法局未能达成调解的劳动报酬纠纷案、矛盾调解中心讨薪类信访登记数据等重点筛选，联系当事人，询问是否有起诉意愿、是否申请法律援助，依法支持起诉。

目前第一批调取2021年以来相关部门不予受理的劳动仲裁案件中，就发现16起涉老年劳动者案件。

当地一家化妆品公司法人因犯罪被抓，名下资产均被追缴或没收。公司从事清洁、门卫等工作的27名老年劳动者无法拿到劳动报酬，共计20余万元。检察机关引导他们申请民事支持起诉，根据相关案件判决及有关规定，27人的劳动报酬可以优先从案件追缴款项及相应财产中支付。考虑到执行追缴财产拍卖程序复杂、周期长，还有可能赢了诉讼，却依然无法及时拿到劳动报酬，最终由检察机关向诸暨市委政法委提交诉前综合协调请示报告，以诉前综合协调的方式优先支付其劳动报酬，由公安机关先行垫付20余万元劳动报酬款项，让27名老年劳动者满意而归。

本版责编：李智勇 徐阳 罗阳奇

有温度的举措 暖民心的行动

中午，湖北省荆州市公安县塘咀村党群活动中心里传来熟悉的饭菜香，村里30多位老人陆续来到设在这里的“幸福食堂”吃饭。

“这食堂办起来可不容易啊！”来吃饭的村老年协会会长姚来贵说。去年春节时，老年协会走家串户时了解到，许多空巢老人都盼望有个食堂。但把诉求提给村委会时，村委会犯了难，靠村集体财力办食堂“办不起”，几次讨论，都是不了了之。今年搭上全省试点“美好环境与幸福生活共同缔造”活动的春风，建设食堂才重新提上日程。

村集体和村民多次开会商讨，决定由村委会拿出几间房做厨房和餐厅，向民政部门争取10万元，用于硬件改造。一顿饭成本价大约一人十几元，部分老人提出太贵了，村集体又决定每年补贴4万元，老龄协会发动本村在外经商的能人捐资成立“乡贤基金”，每年由基金捐款4万元，这才把用餐价格降了下来。

今年9月，湖北全省启动“美好环境与幸福生活共同缔造”试点工作，要求每个县、市、区确定5—10个城乡社区或农村自然湾、城市居民小区作为试点，发动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享，共同参与基层社会治理。湖北省委主要负责同志表示，社区是社会治理的基本单元。要以改善群众身边、房前屋后的实事小事为切入点，充分发动群众、组织群众、依靠群众，共同建设美好家园。

一起出点子 有事大家议

“让我把家门口的棚子拆了，可是我的收割机、播种机放在哪？”“对

核心阅读

9月，湖北全省启动“美好环境与幸福生活共同缔造”试点工作，以改善群众身边、房前屋后的实事小事为切入点，充分发动群众、组织群众、依靠群众，汇聚最大治理合力，共同参与基层社会治理，共同建设美好家园。

呀！不能只讲好看，不讲实用！”看着村里正在建设的农机具集中停放点，襄阳市南漳县赵家营村党支部书记杨传平耳畔仿佛还回响着8月份村民们七嘴八舌的议论声。“最后，村民们一起出点子、想办法，还真解决了农机具乱停乱放这个老大难问题。”杨传平说。

赵家营村是个农民安置小区，搬进整齐漂亮的新楼房之后，村民的拖拉机、插秧机、三轮车等农机具摆在哪儿就成了问题。一些村民在自家门前搭了棚子，村里认为这些私搭乱建影响村容村貌，需要拆除。说拆就拆？没那么容易。8月中旬，村委会将村民们请到议事厅，让大伙一起想办法。

“要不建一个集中停放点吧，这样大家使用、停放都方便。”有村民建议道，大家纷纷说好。

修停放点，钱从哪来呢？一名村民带头说：“要是修停放点，我愿意捐点钱！”大伙纷纷点头。议定之后，村委会便向村民发出一份倡议书，号召

村民有力出力、有钱出钱。很快，乡贤能人沈朝易捐款1万元，村民丁见才将家里沙堆、水泥捐赠出来；建设场地上，搬砖的、拉土的、和水泥的……村民们自发前来帮忙。一个可以容纳150个车位的农机具集中停放点很快进入收尾阶段。

群众的身边事，得让群众商量着办，否则就成了“干部干，群众看”。社区、村委会不定期举行的“居民议事会”“屋场会”“院子会”等，成了与群众共商身边事的好抓手，网上微信群、各种小程序等新技术手段，让群众线上会商事务、线上投票表决更加方便快捷。

近年来，城市周边休闲短途游比较火爆。荆州市江陵县玉古村村委会年初召集村民开会，提出由村集体和村民共同集资，将村里闲置的房屋改建成共享农庄。集资不搞“摊派”，全凭自愿。近50户村民共入股100余万元，村集体以土地、房屋等资产作价入股，农庄很快建起来了。

9月开业后，农庄生意十分火爆。“过去不看好农庄前景的村民态度也变了，隔三岔五来找我，都想早点投资当‘股东’。农庄方方面面都得到了村民支持，厨师由村民共评，菜单由村民海选，食材由村民提供，每个村民都成了农庄的义务宣传员。”玉古村党支部书记刘利明说。

资源居民共享 社区居民共管

在武汉市武昌区南湖街道华锦社区的多功能运动场里，太极队的老人们拳法自然舒展，轻缓的音乐让人心情沉静。“这里原本是一处老旧失修的网球场，今年社区维修翻新球场前，通过‘邻里议事厅’请居民一起提建议。工作忙来不了现场的就在线上提意见、建议。有人想依旧做网球场，有人想改成篮球场、羽毛球场，舞

蹈队、太极队也想用，充分讨论后，大家商定，这里改成多功能运动场，由大家轮流使用。”华锦社区党委书记周林说。在运动场大门上，挂着醒目的大牌子，“排班表”一目了然。

“既然大家共享，就要大家共管。我们的规矩是，谁使用，谁负责管理，包括按时开门关门，避免噪声扰民，走时清理垃圾等。”周林说。

“社区大事小事，都请居民参与，所以我们的主人翁意识很强。”社区居民钟立为说。钟立为爱打乒乓球，是社区露天乒乓球台的常客。空旷的场地上，乒乓球落地往往一蹦老远，捡球不方便。他和一些热心居民便自发捐款建了一些铁丝挡板。他发现挡板后杂草丛生十分可惜，又和居民一起把它建成一片小花坛。现在，花坛里草坪修剪得整整齐齐，几个废旧轮胎被小朋友们的巧手绘制得鲜艳有趣，成了一处漂亮的小景观。

在许多试点“共同缔造”的小区 and 乡村，花草认养、设施共管正成为新风尚。舞蹈队、太极队、老龄协会等民间组织也化身为群众参与公共事务的绿色通道，许多热心群众都成了社区、村湾的管理者和志愿者。

邻里互帮互助 关系更加和睦

在宜昌枝江市问安镇一家灯具厂里，袁码头、同心桥两个村的村党支部书记带着村民代表一起采购路灯。袁码头、同心桥村分别位于袁码头老街的东西两侧，曾经，街坊邻居间磕碰不断。比如，环境卫生检查时，有村民把垃圾扫到街对面避批评；街道要拆除私搭乱建的遮阳棚，袁码头的村民却指着对面问：“凭啥我们先拆？”

自从袁码头老街周边发展起乡村旅游，两村再也不能各干各的了。

OMRON 欧姆龙®

静享高效 稳定的好氧

欧姆龙®医用分子筛制氧机



3L 欧姆龙®医用分子筛制氧机Y-312W 皖械注准20192080050



5L 欧姆龙®医用分子筛制氧机Y-512W 皖械注准20192080050

- 低噪制氧
- 遥控语音播报
- 智能警报
- 雾化功能
- 大屏显示

欧姆龙医用分子筛制氧机Y-312W、欧姆龙医用分子筛制氧机Y-512W

适用范围：以空气为原料，利用分子筛变压吸附工艺生产氧浓度范围90%~96%(V/V)的氧气 • 供患者吸氧及药物雾化辅助治疗用 • 请仔细阅读产品说明书或在医务人员的指导下购买和使用
禁忌内容或注意事项详见说明书 • 皖械注准 20192080050 • 皖械广审(文)第240415-05889号 • 制造商：合肥迈睿思医疗科技有限公司 地址：安徽省合肥市高新技术产业开发区响洪甸路与长宁大道交口南100米连达光电2号厂房一楼、二楼 销售商：欧姆龙健康医疗(中国)有限公司 地址：辽宁省大连保税区洞庭路1号石化大厦818